



capital.gr

Από τον Louis Lavelle

Τι ποσοστό του ετήσιου εισοδήματός σας θα ήσασταν διατεθειμένοι να πληρώσετε σε αντάλλαγμα για την ακαδημαϊκή εκπαίδευση σε ένα ξένο πανεπιστήμιο; Μια ομάδα από την Καλιφόρνια εκτιμά πως το αντίτιμο πρέπει να αντιστοιχεί στο 5% της ετήσιας αμοιβής για τα πρώτα 20 χρόνια εργασίας μετά την αποφοίτησή.

Η Fix UC είναι η ομάδα που κάνει αυτή την τολμηρή πρόταση. Αποτελείται από την συντακτική ομάδα της φοιτητικής εφημερίδας Highlander στο Πανεπιστήμιο Riverside της Καλιφόρνια, όπου παρουσιάστηκαν σημαντικά οικονομικά προβλήματα κατά τη διάρκεια της ύφεσης και όπου τα διδάκτρα έχουν σχεδόν τετραπλασιαστεί τα τελευταία 10 χρόνια. Μετά από εννέα μήνες επώασης, η ιδέα –γνωστή ως Επενδυτική Πρόταση των Φοιτητών του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια- δόθηκε προχθές στη δημοσιότητα.

Τι ακριβώς προτείνουν; Εάν η ιδέα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή, οι σπουδαστές του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια δεν θα πληρώνουν τίποτα στη διάρκεια της φοίτησης -μηδέν διδάκτρα, προμήθειες, δαπάνες στέγασης. Αντ' αυτού, θα πληρώνουν ένα ποσοστό του ετήσιου μισθού τους κάθε χρόνο, για τα επόμενα 20 έτη μετά την αποφοίτησή τους. Για τους περισσότερους το ποσοστό αυτό θα οριστεί στο 5%. Για φοιτητές από άλλες χώρες ή

φοιτητές που χρησιμοποιούν καταλύματα εντός των πανεπιστημιακών εγκαταστάσεων το ποσοστό θα είναι υψηλότερο. Εάν κάποιος μετατεθεί στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια, παραμείνει στην Καλιφόρνια μετά την αποφοίτηση ή εργαστεί στο δημόσιο τομέα, πληρώνει λιγότερα. Αν πάλι κάποιος μετατεθεί (ή αποβληθεί) από το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια, θα πρέπει να πληρώσει τα διδάκτρα για το χρόνο φοίτησής του άμεσα.

Η πρόταση στοχεύει σε κάτι παραπάνω από το να καταστήσει απλώς φθηνότερη την εκπαίδευση και να μειώσει την εξάρτηση του πανεπιστημίου από την κρατική ενίσχυση. Η Fix UC ελπίζει η ιδέα να ενθαρρύνει μια αλλαγή στον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε την ανώτατη εκπαίδευση. Το ξένο πανεπιστήμιο δεν θα συνδέεται πλέον με την πληρωμή και τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Θα είναι μία επένδυση που θα αποδώσει εν ευθέτω χρόνω.

Μπορεί η ιδέα να είναι ριζοσπαστική αλλά δεν διαφέρει τόσο πολύ από τον τρόπο που λειτουργεί το σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης. Οι γονείς των φοιτητών ιδιαίτερα θα βρουν πολλά θετικά αφού σήμερα είναι εκείνοι κυρίως που σηκώνουν το οικονομικό βάρος της εκπαίδευσης των παιδιών. Αν η ιδέα της Fix US γινόταν πραγματικότητα, θα απαλάσσονταν τελείως.

Φυσικά, οι φοιτητές των πανεπιστημίων θα μπορούσαν να θεωρήσουν την πληρωμή του 5% το ίδιο επαχθή με την πληρωμή ενός φοιτητικού δανείου, ειδικά σε μια μεταγενέστερη περίοδο που προσπαθούν να αγοράσουν ένα σπίτι, να αποταμιεύσουν για τα χρόνια της σύνταξης ή να φροντίσουν τους ηλικιωμένους γονείς τους. Δεν είναι επίσης σαφές ότι το σχέδιο της Fix UC επιλύει το πρόβλημα της χρηματοδότησης του πανεπιστημίου. Αυτή τη στιγμή, η κρατική χρηματοδότηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση εξαρτάται από την εύθραυστη κατάσταση της οικονομίας. Η πραγματικότητα αυτή δεν αλλάζει βάσει του σχεδίου.

Αυτό δεν αλλάζει κάτω από το Fix σχέδιο UC - αν οι απόφοιτοι μείνουν άνεργοι δεν θα αποπληρώνουν το χρέος τους προς το πανεπιστήμιο. Και αυτό αυτομάτως σημαίνει πως το εκπαιδευτικό σύστημα του πανεπιστημίου θα εξαρτάται από τον αριθμό των απόφοιτων που ανταποκρίνονται στην υποχρέωση τους και από το ύψος του μισθού τους. Είναι δύσκολο να καταρτίσεις τον προϋπολογισμό του πανεπιστημίου όταν δεν γνωρίζεις εάν οι απόφοιτοί σου θα γίνουν δημόσιοι υπάλληλοι ή επενδυτικοί τραπεζίτες. Και ποιο είναι η επιλογή του πανεπιστημίου σε μια δύσκολη οικονομική συγκυρία; Θα απορρίψει τους φοιτητές του;

Υπάρχει άλλο ένα μειονέκτημα: θέλουμε πράγματι πανεπιστήμια με μείζον συμφέρον για την ανάδειξη υψηλόμισθων απόφοιτων; Φαίνεται σαν μια συνταγή με περιορισμένες επιλογές. Συμφέρει πράγματι η Καλιφόρνια να γεμίσει με μηχανικούς;

Η ιδέα λοιπόν της ομάδας των φοιτητών είναι παράλογη; Ή μήπως είναι αρκετά τρελή για να αποδώσει;